

REDACȚIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
 BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu
 se primesc. Manuscripts
 nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
 sumătorele Birourilor anuntului:

În Viena: M. Dukas Nachf.
 Max. Augenthaler & Emmerich Leiser,
 Meinrich Schalek, Rudolf Wesse,
 A. Oppelke Nachf., Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Barnat. În Hun-
 gary: Marólyi & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o so-
 cietate garmond pe o coloană 6 or.
 — Publicări mai dese după
 tariful și învoială.

RECLAME pe pagina a 3 a o
 sori 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

"GAZETA" iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și strălăutate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 3 franci.

Se prenumeră la toate ofi-
 cile poștale din țară și din
 afară și la d-rii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajiu
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu două în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 225.

Brașov, Miercuri 12 (24) Octombrie.

1900.

Luptele electorale în Bucovina.

Pe când partidele cele mari din Austria desfășură mișcarea cea mai viuă pentru a-și asigura la viitoarele alegeri pentru parlamentul central o pozițiune cât mai tare și un succes cât se poate mai favorabil cauzei lor, pe atunci nici Românii din micul ducat al Bucovinei nu stau cu mâinile în sân. Partidul național român se mișcă în toate părțile, deși în timpul din urmă, spre marea durere a tuturor amicilor cauzei române bucovinene, lucrarea lui a fost mult împiedecată și stânjinită în urma tristelor neînțelegeri, ce s'au ivit între conducători.

Au fost momente când s'a părut chiar, că partidul național, care se organizase și intrase în luptă cu atâtea frumoase speranțe, este chiar cu totul paralizat. S'a părut că după pactul, ce l'a încheiat majoritatea deputaților români cu guvernul țării, inaugurând o direcțiune politică oportunistă și șovăitoare, la Românii bucovineni avea să se petreacă același lucru ca la Sașii din Ardeal, carila 1890 au schimbat programul lor de luptă și au încetat de-a mai face opozițiune guvernului în speranța deșertă, că astfel vor fi mai scutiți de loviturile acestuia.

Mai curând însă decât Sașii dela noi s'a convins poporul român din Bucovina, că o astfel de tactică oportunistă în fața unui guvern, care n'are nici cea mai mică bunăvoință, nici cea mai rudimentară considerațiune pentru marile interese de viață ale lui, nu numai că nu poate fi folositoare, fiă și numai pentru scurt timp, d'ar este chiar păgubitoare și periculoasă, într-o cât poate numai slăbi forța de rezistență a poporului.

Deja după câte-va luni dela vestitul pact cu Bourguignon a izbucnit nemulțumirea cu noua direcțiune politică a clubului deputaților, și în ajunul disolvării parlamentului central și a noului apel la alegătorii din imperiu, s'a pronunțat criza în

sinul Românilor bucovineni prin aceea că programul și rolul partidului național de odinioară l'au luat bărbații, cari au format noul partid popular național. Acest partid, în frunte cu bărbați ca deputații Iancu cav. de Flondor, Eud. Hormuzachi, Dr. G. Popovici etc., a și decis imediat o campanie energetică electorală și în timp foarte scurt a reușit să grupeze în jurul său toate elementele pronunțate naționaliste din sinul Românilor bucovineni. Număroase adunări districtuale de bărbați de încredere români au proclamat solidaritatea cu partidul popular național, invitând pe d-nii Dr. G. Popovici și Eudoxiu Hormuzachi să primescă candidatura de deputați. S'au ținut și se țin mereu adunări electorale districtuale în localitățile principale române și programul național, care părea părăsit, e din nou înscris pe drapelul cu care Românii naționaliști au intrat în luptele electorale.

E dureros, că tocmai într'un timp când — precum se accentuează în toate manifestele electorale ale diferitelor partide — se tratăză chiar de o cestiune de existență a parlamentarismului și a aședămintelor de față constituționale în Austria, s'a ivit între Românii bucovineni scisiunea acasta între „oportuniști“ și „naționaliști“.

Imbrățișarea direcțiunii oportuniste putea avea oarecare înțeles numai dacă în adevăr s'ar fi schimbat sistemul de guvernare în Bucovina, devenind mai drept și mai echitabil pentru Românii. D'ar și aici s'a arătat acel fenomen, ce-l vedu- răm și la noi, că Românii sunt priviți cu ochi răi și că năsuințele lor de progres și de dezvoltare națională sunt chiar urgisite și persecutate de contrarii lor seculari.

În asemeni împrejurări, când nicăiri, pe nici un teren, nici chiar în școlă și în biserică Românii bucovineni nu sunt scutiți în dezvoltarea lor, ci trebuie să îndure d'înlic cele mai mari nedreptăți și prigo-

niri, trebuie să resimtă d'înlic réua voință și scopurile meschine ale aceleora, a căror datorită este să vegheze, ca poporul să nu fiă știrbit în drepturile sale, nu mai poate fi vorba de o împăcare fiă și numai trecătoare cu aceia, dela cari derivă toate aceste nelegiuiri.

Pentru cei-ce cunosc cât de puțin raporturile din Bucovina, este acasta atât de invederat, încât ei trebuie să se mire, că a putut fi vorba acolo vr'odată în serios de un pact cu Bourguignon și cu uneltele lui.

Mult at'ernă viitorea consolidare interioară națională a Românilor bucovineni dela succesul, ce-l va pute dobândi partidul popular național la alegerile pentru parlament.

Tocmai acum se face alegerea așa numiților electori (Wahlmänner). După cum va reuși acasta alegere se va decide și succesul alegerilor definitive de deputați, căci electorii vor face acasta alegere.

Dorim, ca Românii bucovineni să fiă mulțumiți cu aceste alegeri și să găsescă în ele garanța, că din urmă vor eși ca reprezentanți ai lor bărbații, cari se bucură mai mult de simpatia și încrederea poporului.

In jurul căsătoriei archiducelui moștenitor de tron.

În ședința de Vineri a comisiunii justițiare a dietei ungare s'a început dezbaterile proiectului de lege privitor la inarticularea declarațiunii, ce a făcut'o moștenitorul de tron preșumptiv, archiducele Francisc Ferdinand, cu ocazia căsătoriei sale.

Proiectul acesta a fost viu discutat în presa opozițională kossuthistă și s'a pus în vedere cea mai straznică opozițiune contra lui. Kossuthiștii unguri sunt adecă de părerea, că proiectul subminează suveranitatea națională maghiară, fiind-o ar contrabanda în viața de drept a Maghiarilor o lege a casei de Habsburg, care nu poate fi controlată. „Pericul de drept public“, „regulamente necunoscute“, „sabria lui Damocle“ și câte și mai câte „primejdii“ de felul acesta ved kossuthiștii maghiari în in-

articularea amintitei declarațiunii, care ar „re-
 turna cu fundul în sus ordinea succesiunii
 la tron“, punctul cel mai solid al vieții
 de stat.

În rândul discusiunilor amintitei comi-
 siunii, au luat cuvântul kossuthiștii cei mai
 esacerbați. Polonyi G. a d'is, că declarațiune
 archiducelui Francisc Ferdinand vătămă
 constituțiunea, legile și coudiciința națională a
 Maghiarilor, fiind-că ea tinde a contrabanda
 în Ungaria recunoșcerea introducerii în le-
 gile Ungariei a unei legi de casă și a unei
 instituțiunii matrimoniale morganatice de
 proveniență germană. A mai d'is Polonyi,
 că declarațiune acasta face imposibilă pe ve-
 cie dinastia națională în partea femeiască
 în Ungaria. Esecțiuneză vorbitorul și
 aceea, că căsătoria din cestiune nu s'a în-
 cheiat înaintea autorității civile și astfel în
 Ungaria, unde legea prescrie căsătoria ci-
 vilă, este nevalabilă.

Un alt kossuthist, Bela Barabas, con-
 sideră proiectul de cel mai mare atentat în
 contra constituțiunii străvechi și a legilor.
 Declarațiune s'a făcut sub presiunea așa nu-
 mitei „Hansgesetz“, pe care comisiunea
 n'o cunoșce înocă. Nu primesce proiectul și
 declară, că-i va face cea mai hotărâtă opo-
 sițiune, ér decă camera îl va primi, el nu-l
 va recunoșce nici-odată de valabil.

A luat cuvântul și ministru-președinte
 Szell. Declară, că ia totă răspunderea pen-
 tru proiect. Față cu observarea lui Bara-
 bas, că proiectul ar fi un atentat, d'ice, că
 nu este așa, că inarticularea lui e necesară,
 vorba fiind despre un eveniment însemnat
 în casa domnitoare, despre care parlamen-
 tul trebuie să ia act. Ce privește cestiunea
 „presiunii morale“, declară d-l Szell, că ar-
 chiducele nici-odată n'a voit alt-ceva, nici-
 odată n'a gândit alt-ceva, fiind-o el cunoscea
 datina străveche în casa domnitoare, că
 adecă aici nu poate fi vorba, decât de-o că-
 sătoriă morganatică. E pe deplin înțeles cu
 Polonyi, că în Ungaria nu e valabilă de-
 căt căsătoria civilă. D'ar în ce privește es-
 tinderea legii civile matrimoniale și asupra
 casei domnitoare, Szell stă pe același punct
 de vedere ca antecesorii săi. După-ce însă
 în Austria nu există căsătoriă civilă obli-
 gătoare, căsătoria archiducelui, care s'a în-
 cheiat acolo, este a-se judeca după legile
 respectivului teritoriu. Așa de exemplu, ar-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Părerea unui străin asupra cestiunii israelite în România.

(Urmare.)

În același timp — și aici vedeți în
 ce mod se distruge și ceroul mai înalt —
 partea săracă a populațiunii — ț'eraul,
 lucrătorul, care nu poate să-și aducă cele ne-
 cesare din Londra sau din Birmingham —
 e silită să cumpere marfa prăstă a Evreilor
 șarlatani din simplul motiv, că nu i-se oferă
 alta. Și puteți crede, că acasta stare de lu-
 cruri nu provacă nici o nemulțumire? Din
 pricinile deja spuse, nu puteți afla în Ro-
 mânia nimic despre acasta, d'ar vă asigur,
 că într'o d'ic veți auzi lucruri cu totul ne-
 prevădute, căci indignarea și mânia sunt
 în Anglia cu atât mai mari, cu cât Engle-
 sul a primit pe Evreu cu brațele deschise.

Astfel stau lucrurile în Anglia; étă
 ce au putut să facă 100.000 de Evrei între
 39.000.000 de anglo-saxonii! Și credeți, că

dacă 5½ milioane de Români vor acorda
 drepturile civile și politice celor 400.000
 de mosafiri, după o sută de ani — ce d'ic?
 — după 50 de ani, vor mai exista pe lume
 Românii, decât d'ar ca hamalii, măturători de
 strade și proletari ț'erani reduși la sapă de
 lemn?

Și fiind-că facem comparațiune cu An-
 glia, voiți mai adăuga o ultimă observațiune.

Pentru-oa o națiune să devie mare,
 trebuie să îndeplinescă o condițiune funda-
 mentală: să-și formeze un caracter națio-
 nal, adecă o rasă particulară, deosebită
 de celelalte. Popore foarte diferite s'au
 ciocnit pe insulele englese; d'ar toate erau
 din aceeași familiă, din rassa nord-euro-
 péenă, homo europaeus al antropologilor. În
 cursul vécurilor, prin încrucișare urmată de
 selecțiune, s'a născut o rasă nouă, cu tot-
 tul originală și cât se poate de bine carac-
 terisată. În acasta rasă particulară își are
 rădăcina tot ce a făcut mărirea Angliei —
 atât pe terenul poetic și științific, cât și
 pe terenul acțiunii practice, al industriei,
 al întreprinderilor.

D'ar și Moldova și Muntenia sunt ț'eri
 străvechi, totuși în România de astăzi ele
 sunt departe de a fi ajuns la o astfel de
 contopire; împrejurările istorice au impe-
 decat formarea unei rase unitare, națio-
 nale. Acasta trebuie să se schimbe, căci
 altfel nu veți ajunge nici odată o națiune
 mare și consolidată. Românul propriu d'is
 trebuie să-și asimileze în mod desăvârșit
 celelalte elemente; pe Grecii, Bulgarii, Ar-
 menii, Germanii etc., căci toate aceste națio-
 nalități sunt înrudite cu d'ensul. Acasta asi-
 milare nu va pute decât să l'imbogățească.
 Chiar și țiganul, deși mult departe, apar-
 ține fără îndoială rasei ariane.

Experiența ne dovedește însă, că o
 contopire cu Evreii prin încrucișare sexuală,
 este o întreprindere mai întâiu vătămătoare
 și apoi iluzorie.

Că este o întreprindere vătămătoare,
 ne învață științele naturale. Darwin a do-
 vedit, servindu-se de un material urias
 (veți Animals and Plants under Domesti-
 cation, cap XV și XIX), că o încrucișare
 între rase înrudite, sau între rase înru-

rudite, d'ar ale căror însușiri s'au dezvoltat
 deja prin selecțiune în direcții foarte deo-
 sebite, duce în mod inevitabil la degenerare.
 „Crossing obliterates characters“ d'ice el;
 încrucișarea înlătură însușirile distinc-
 tive ale ambelor rase și produce pe bas-
 tardul propriu d'is, o ființă al cărei caracte-
 ter este lipsa de caracter. La acasta se
 mai adăugă faptul, că rassa mai pu-
 țin nobilă și din punctul de vedere se-
 sual mai tare, învinge în tot-déuna. După
 câte-va generațiuni, mulatri se întorc la
 tipul curat al negrului. Copiul eșii din
 amesteoul Evreilor cu Europeanii sunt bas-
 tardii, inclinând însă fără excepție spre ju-
 daism. Une-orii acest fapt rămâne puțin vi-
 zibil, o generațiune sau chiar două; d'ar de-
 odată, fără un alt amesteu semitic, apare
 în fața noastră Evreul curat, ce și cum eră
 ar fi venit de pe ț'ermurile Iordanului! Așa
 d'ar prin amestecare cu numărul vostru
 enorm de Evrei, ați nimici din rădăcină
 puterea visatului mare stat român, anur
 ori-ce posibilitate de a selecta o nouă
 națională puternică. Însă afară de

chiducele Rudolf a încheiat în Bruzella căsătoria civilă.

Debaterea s'a continuat în ședința de Sămbătă a comisiunii și proiectul a fost primit atât în general, cât și în special. Discușiunea a fost foarte pasionată și sgomotosă. S'a întemplat, că vorbitorii guvernamentali au avut păreri cu totul divergente, ceea-ce a produs mare satisfacție în rândurile opoziției. Impresia, ce au lăsat-o discușiunile din această ședință este că partida guvernamentală a îndurat o erută morală, ba în cercurile liberale se crede, că poziția guvernului e sguduită în bazele ei, fiind-că proiectul este redactat cu mare superficialitate.

Ministru-președinte Col. Szell a luat și de astă-dată cuvântul. El însă n'a voit să arate legea casei domnitore, a declarat numai atât, că legea acesta dată din 1839.

Se dice, că poziția, ce au luat-o kosuthiști în contra proiectului, este un preludiu al discușiunilor înfocuite, ce vor urma în cameră, unde proiectul se va debate, probabil, la finea lunei curente. La totă întemplarea, opoziția din dietă pregătesce pe tema acesta un asalt strașnic în contra guvernului.

Manifestul progresiștilor germani.

Țilele aceste s'a ținut în Viena o conferință bine cercetată a partidei germane progresiste, în care s'au discutat raporturile din singuraticile cercuri electorale. Presidiul conferinței a prezentat textul unui manifest către alegătorii, în care se dice între altele:

„Viitorul cel mai apropiat poate să decidă, dacă Austria să existe și mai departe ca stat unitar, ori sfărîmată în bucăți, să fie dată pe mâna unei dictaturi slave. Este o eroră a se crede, că Cehii duc lupta națională numai pentru regularea dreptului de limbă în unele ținuturi ale țării. Germanii așteaptă îndreptarea stărilor actuale numai dela un guvern conștient și dela lucrarea unei reprezentanțe conșciențioase, prin care, pe lângă stabilirea legală a limbii germane ca limbă de stat seu mijlocitoare, s'ar garanta și formațiunea unitară a statului. Numai prin condiția acesta prioritară se poate consolida pozițiunea moștenită a poporului german, se poate scuti înafară puterea statului și se poate deslega în mod multămitor problemele economice însemnate ale proximalui viitor. Apropierea acestui scop nu se poate altfel, decât dacă partidele de sentimente germane vor procede într'un „Reichsrath“ capabil de lucrare unitar și în rënduri strînse și dacă vor evita frecările de prisos între ele. În toate împrejurările însă partida progresistă germană va lupta neclintită și fără nici o considerare pentru susținerea constituțiunii, pentru principiile liberale, pentru reformele sociale și economice, pentru apărarea muncii cinstite și mai pe sus de toate pentru interesele drepturilor poporului“.

o astfel de întreprindere este iluzorie: Evreii nu vor să se contopescă cu celelalte popore ale pământului. Dacă ar vră acesta, izolarea n'ar fi legea fundamentală și principial de viață al judaismului; de mai bine de o mie de ani nici n'ar mai fi Evrei, după cum nu mai sunt cartagineși, tyriani, moabiți seu amoniți, popore înrudite cu densi. Tote aceste populațiuni s'au contopit prin amestecare cu alte popore mai mari. Evreul din contră există încă astăzi, fiind-că s'a opus în toate timpurile de a se amesteca cu alte popore. „Numai pe voi v'am cunoscut din toate poporele pământului“, dice Iehova către Evrei. Nu noi, ci Evreul este acela, care privește prăpastia dintre el și noi, ca imposibilă de trecut. Filosoful evreu, Philo, un om foarte liberal și progresist, nu un credincios ortodox, o spune scurt: „numai Israeliiți sunt omeni în adevăratul înțeles al cuvântului“. Când s'a întemeiat adevăratul judaism opoziția cu israelitismul de mai târziu — aume după întorcerea din captivitatea babilonică — s'a considerat ca cel

Istoricul comitetelor bulgare.

Etă istoricului ce-l face comitetului suprem din Sofia și celorlalte comitete bulgare îndecătorul de instrucția Ioan Florescu în ordonanța sa definitivă, dată în complotul bulgăresc.

Dintr'un avânt patriotic și o aspirație națională, se născură, cu mult înainte de 1885, în Bulgaria, o mulțime de asociațiuni populare, răspândite mai prin toate orașele acestui stat. La început, aceste asociațiuni n'aveau nimic de alcurat, mai târziu însă, când un război feroc deschise poporului nouă căi pentru aspirațiunile sale, aceste asociațiuni se transformară în comitete revoluționare și înscreră în programul lor desrobirea Bulgarilor macedoneni de sub jugul turcesc, prin ajutorul revoluției.

După noua organizare, Sofia deveni sediul comitetului central revoluționar, și Varhoven-comitet, comitetul suprem, de unde trebuia să purcăde ordinele de organizare și executare. Scopul comitetului executiv din Sofia — după aceea ce rezultă din instrucția noastră — este să se omore toți spionii și trădătorii intereselor revoluțiunii macedonene, precum și pe toți aceia cari se vor dovedi, că vor să pună piedecă dezvoltării acestei revoluțiuni.

Se va vedea mai la vale cum această instituțiune, care admitea în mijlocele sale crima, a mers tot mai jos, pe panta degradării și a culpabilității. Dacă comitetele revoluționare din Sofia și-ar fi mărginit acțiunile pe teritoriul statului lor — ori cât de condamnabilă ar fi fost această crimă, justiția română nu avea a se ocupa. Parte însă din membrii celor două comitete, cel din Sofia și cel din Rusciuk, în frunte cu presidentul comitetului revoluționar suprem, Boris Sarafoff, au cutezat să ordone și să înlesnescă crime pe teritoriul român, trimițând asasinii în Bucuresci și creând aici, în Capitala României, un focar revoluționar din cele mai periculoase. Acest lucru fiind bine stabilit în cursul instrucției, sunt nevoit a schița, în trecet, organizarea acestor comitete din cari fac parte agenții provocători ai crimelor comise pe pământul țării noastre.

În anul 1899, luna Mai, fu ales ca președinte al supremului comitet, Boris Sarafoff, locotenent în retragere, om de o fire îndrăsnăță, plin de ambiții și lipsit de scrupule. Dela alegerea sa, comitetul suprem intră într'o fază de acțiuni tot mai violente și mai imorale. Sarafoff se alege în comitet cu aureola de erou, căci numele seu devenise foarte popular în Bulgaria, în urma luptelor, ce el susținuse cu Turcii în Macedonia, cu prilejul revoluției din anul 1895, când scăpase ca prin minune de o mulțime de pericole și o condamnare la moarte. El s'a înconjurat de creaturi de ale sale, nisece foști militari, cari ca și el, cred orbesce în criminala maximă: „Scopul sousă mijlocele“. Aceștia sunt: D. Davidoff, vice-președinte; Gh. Petroff, ca-

mai greu păcat, „un păcat contra lui Dumneșeu“ (Nehemia, XII, 27): „când fii voștri vor lua femeii străine“. Această lege are valoare adă ca acum 2500 ani. Cu totul alt-ceva este de a infecta cu sânge evreesc poporele străine; acesta s'a făcut totdeauna în mod sistematic! Căci deja legea veche privește căsătoria unei evreice cu un străin nu ca de dorit, dăr ca un păcat mai mic și plutocrația evreei internațională de adă căsătorindu-și ficele cu principii și cu nobili, capătă intrare și influență în acele cercuri înalte care i-au fost închise până atunci, fără ca națiunea pur evree să fie profanată de o singură picătură sângele desprețnit al goilor — pentru a mă folosi de limbajul biblic — „fără ca sēmēnța sfântă să fi pusă în comun cu poporele străine“ (Ezra. IX 2).

(Va urma.)

Rectificare. În foiletonul din numărul de ieri, colona 3-a, rândul 3 de sus, în loc de „...și din nefericire aceste afirmări nu erau întemeiate“ etc., este a se ceti: „și din nefericire aceste afirmări nu erau neîntemeiate“.

sier, și V. Covaceff, secretar al comitetului și redactor al diarului revoluționar „Reforma“. Din comitetul executiv mai făceau parte la acea epocă: colonelul în retragere Jeleawski, locotenentul în retragere Ivanciu Stoianoff, locotenentul Busuncoff din Sliven, locotenentul Zugraff, căpitanul Matroff din Sliven, căpitanul adjutant Popoff din Rusciuc, locotenentul de cavalerie din Sofia Garafaloff, căpitanul Protogheroff din regimentul II infanterie din Rusciuc, Rtomister Notovici, comandant de cavalerie în Lom-Palancia și alții.

În Sofia, președinte de onore al comitetului este generalul Nicolaeff, adjutantul Principelui Domnitor.

Din desfășurarea acestui istoric se va vedea, cum Sarafoff și comitetul suprem ordonă crime îndrăznețe, bine ascunși după așa dusa „sfânta cauză“ și organizează spargerii și hoții, întocmai cum fac bandele celor mai vulgari rău-făcători, pentru a umple oasa comitetului revoluționar și a pute să-și atingă mai curând un ideal de mai înainte pângărit.

La Bucuresci, Boris Sarafoff înființază un comitet compus din Al. Trifanoff, președinte și M. Bozniaoff, A. Poparsoff, N. Bogdanoff și Hagiu, consilierii, luându-le la toți jurământul, conform usului, în sera de 10 Decembrie 1899, în hotelul „Unirea“ din Bucuresci.

Jurământul a fost prestat pe o iconă, un revolver și un pumnal, după următoarea formulă:

„Jur în numele onorei mele și înaintea lui Dumneșeu, că voi servi cauza macedoneană cinstită și credincios și voi executa ordinul Supremului Comitet Macedonean, fără nici o contradicere.“

„Sărutând această armă răcoroasă a sfinței revoluții, dau drept fiă-căruia, care ar observa, că mișeșce tredez poporul meu, ori nu execut ordinele supremului comitet macedonean, cu aceeași sfântă cauză, să spargă craniul meu, ori să străpungă pieptul meu.“

„Fie, ca bine-cuvântarea lui Dumneșeu să pecetluiască acest jurământ al meu.“

„Amin“.

Compunând comitetul din Bucuresci dintr'un president cult și inteligent cum era Trifanoff, și din consilierii ca Bozniaoff, Poparsoff și Bogdanoff, cari nu erau decât nisece omeni ordinari și fără căpătâiu, Boris Sarafoff făcea, într'adevăr, o lovitură de maestru: el unea abilitatea cu devotamentul și putea în liniște să dea fiă-căruia rolul ce i-se cuvenea. Lui Trifanoff, tiner, de 19 ani, pasionat de a-și căștiga o reputație, și capabil de a-și-o căștiga, îi dăse sarcina cea mai seducătoare: el trebuia să fie discursuri, să facă apel la sentimentele umane ale emigraților macedoneni în România, să adune cotisații pentru cumpărare de arme și să facă cât mai mulți prozești, cari să jure, că vor pleca în primăvera anului 1900 în Turcia, unde comitetul revoluționar trebuia să aprindă revoluția în orașele Ohrida și Prilep, vilaetul Bitoliei.

Celorlalți membri-consilieri, Sarafoff le dă o însărcinare cu totul diferită: el le ordonă crime și spargerii de case de bani, lăsând chiar sume pentru cumpărarea de chei false.

Complotul contra Regelui Carol.

(Din rechizițiunile definitive al primului-procuror M. Miclescu.)

Sarafoff și tovarășii săi, prin înființarea comitetului de aici, urmăreau nu numai o acțiune de propagandă în folosul cauzei macedonene printre Bulgarii din Bucuresci, dăr încă un plan întreg de acțiuni ostile contra Statului român. La formarea, cum s'ar dice: „oficială“, a secțiunii Bucuresci, Sarafoff vine în Bucuresci și dă instrucțiuni despre ceea-ce trebuie să se luoreze de membrii numiți de el.

Cea dintâi idee destinată a fi răspândită printre Bulgarii de aici este, că România ar fi singura piedecă la realizarea scopurilor comitetului cu privire la Macedonia. Apoi într'o consfătuire intimă cu Alexandru Trifanoff, Nicola Bogdanoff, Marcu Bosniacoff și Anghel Pop-Arsoff, discută modul cum s'ar pute crea dificultăți Statului român, pentru ca în timpul când revoluțiunea ar izbucni în Macedonia,

România să nu pōtă interveni milităresc în Bulgaria.

Este o adevărată deriziune de a vedea persoane ca Bogdanoff, Trifanoff și ceilalți căutând să dea soluțiuni la chestiuni de acest fel. Cu toate acestea Sarafoff, care era ecoul întregului comitet în Sofia, oare bine ce face; scia, că acei cu cari vorbea erau numai instrumente de supunere orbă, față de cari disocuta numai de formă și cărora avea numai ordine de transmis.

Trifanoff, ca cel mai cult, a propus să ni-se creeze dificultăți prin o agitațiune îndreptată în contra Oveilor, la care Sarafoff i-a răspuns, că el este numai un idealist și că agitațiunea pe cestia evreiască nu ajunge; că pentru a ajunge la desordinea și confusiunea în Statul român, Regele României trebuie ucis și în același timp ar trebui să se arunce o bombă cu dinamită la Camera deputaților; că România fiind aliată cu Serbia, același atentat trebuie pornit și în contra vieții Soveranului acelei țări.

Ideia acesta a fost numai decât primită de Bogdanoff, Bosniacoff și Pop-Arsoff. Singurul Trifanoff a stat în rezervă. Sarafoff și-a distribuit rolurile: Marcu Bosniacoff, împreună cu Anghel Pop-Arsoff trebuiau să ucidă pe Regele nostru; îndată după comiterea faptului, trebuiau să se travestescă în brutari și să stea ascunși la Nicola Bogdanoff acasă, până când va sosi momentul favorabil ca să pōtă pleca în Bulgaria.

Nu putem sci, dacă acest complot ar fi fost în adevăr adus la executare; dăr el a fost perfect hotărât la hotelul „Unirea“ în Bucuresci, în camera pe care a ocupat-o Sarafoff în zilele de 9, 10 și 11 Decembrie 1899.

E posibil încă ca arestarea lui Bosniacoff și Pop-Arsoff în orăsta Fitowski și deținerea lor în prevenție până la Iulie, să fi fost cauza, că atentatul n'a fost încercat.

După declarațiunile inculpatului Nicola Bogdanoff, omul cel mai devotat și de încredere al lui Sarafoff, acest complot trebuia să se comită la un moment când ar fi izbucnit și revoluția în Macedonia.

Se pare însă, după evenimentele, ce s'au desfășurat, că această mișoare a fost amănată, căci autoritățile otomane, presimțind lucrurile la timp, au luat măsuri în consecință. Nu e mai puțin adevărat, că complotul a fost urzit și dovedit, că stabilesc existența lui, nu sunt din cele ce nu se pot tăgădui.

Găsirea corespondenței lui Spiru Alexoff, despre care am vorbit deja, a avut de efect să deslege limba tuturor inculpaților, a aceluia din afacerea Fitowski ca și a celor din crima Mihăileanu.

Nicola Bogdanoff, care nu participase la celelalte crime, avea să jōce, după cum am văzut, un rol important în complotul, ce se pregătise. El era inima lui, la deusul trebuia să se aducă bombele cu dinamită și să se ascundă omoritorii după fapt. Modul cum atentatul a fost plănuț și hotărât este reproduș în toate detaliile sale și în mod identic, atât de Nicola Bogdanoff cât și de Alexandru Trifanoff. Această concordanță are o putere probantă zdrobitoare, căci acești inculpați, cari se despărțiseră din luna Ianuarie, nu mai avuseseră nici un contact împreună.

O consfătuire între ei fusese deci imposibilă; mai mult încă, Trifanoff era osinditul comitetului și prin urmare exista o dușmănie vădită între el și Bogdanoff. Așa dăr un fapt, care apărea din două isvōre atât de diferite, avea totă siguranța adevărului. De-altmintearea însuși Nicola Mitoff mărturisese, că Marcu Bosniacoff și Anghel Pop-Arsoff i-au destăinuit la închisōre complotul în contra Regelui României; el istorisește cum Anghel Pop-Arsoff li-a spus într'o di cu mare tristețe tema lor, că Trifanoff ar fi mărturisit și acest complot, care avea să atragă asupra lor rigorile cele mai mari ale inehisōrii.

În realitate, însă, Trifanoff nu a divulgat nimic decât atunci, când a văzut, că comitetul, pe care îl servise cu atăta credință, decretase și moartea sa. Atunci punându-se sub protecția întregă a justiției uștore, ni a mărturisit, că scrisōrea cu data de 15 Ianuarie 1900, scrisă și semnată de Sarafoff, găsită la perchișițiunea dela Traicu Zvetcoff, se referea la acest complot. El susține, că această scrisōre fusese trimisă lui Marcu Bosniacoff și că rëndurile următoare: „băgați bine sēmă, principialul scop să se realizeze. Esaminați cestiuene din toate părțile, așa înocă în ziua când veți primi ordinul de executare să fiți gata“, se raportază exclusiv la complot.

Acum se esplică, cu deplină lumină, interesul cel mare, pe care comitetul avea de-a face să dispară cât mai repede Trifanoff acel martor incomod, care la un moment dat putea să divulge acest mare secret. Acum se pōte convinge ori-cine, că

nu pentru slăbioiunea de-a fi arătat pe omoritorii lui Fitowski se hotărîse pierderea lui. Interesul acestui nou asasinat era de a se îngropa, odată cu cadavrul lui Trifanoff, și posibilitatea de a se da la lumină seria neîntreruptă de fapte criminale a acestei asociațiuni de făcători de rele, care devenise un pericol nu numai pentru Bulgaria, dăr înoc și pentru statele vecine.

(Va urma.)

SCIRILE ȚILEI.

— 10 23) Octomvrie.

„In contra băncilor valahe.” Cu devisa acesta pronunțată, vestese foile „patriotice” scirea, că la Clușii se plămădesce înființarea unui așa numit: „*institut de bani maghiar cultural pentru paralizarea băncilor valahe*”. Ideea a răsărit din creerii unui Kadar Ianos, care e un secretar la districtul ev. ref. va să dăcă trebuie să fie un mare domn. Se spune, că mai bine de-un an acesta s'a tot svicolit, și a ajuns până la atât, că peste 1000 de inși dintre „aristocrații honorațorii bogați și magnați” s'au declarat, că „ar fi aplicați” a intra între acționarii cu câte 6—700,000 corone. — Se va vedea acușă ce ispravă vor face crâncenii „patrioți”, cari drept recunoscintă pentru că băncile române — cum inși și Ungurii mărturisesc — le fac lor mare serviciu, — acum li-au jurat vești Dămne, mărte. Noi însă prea mare temere de asta nu avem, mai ales fiind-că scim și vedem, că prin Ardeal nu ne prea îmbuldesc „honorațorii bogați”, cari se scotă așa ușor sutele de mii din busunar. De ar pute ar scote pentru a-și acoperi datoriile, dăr nu pentru acțiunii de bănoș, cari și așa curând ar sbura din busunarul lor.

Complectarea armamentului bulgar. Din Sofia se, scrie că Bulgarii sunt departe de a-și astimpăra furia lor răboinică. Ministrul de răboi bulgar lucrăză de mai multe săptămâni cu comandanții de corpuri la reorganizarea armatei și complectarea echipamentului de răboi. O comisiune compusă dintr'un colonel de artilerie, un maior de administrație și doi căpitani dela statul major, au plecat în Germania, de aci se va duce în Austria pentru a face o comandă de puști sistem nou și de mai multe tunuri cu tragere repede. Pentru acoperirea cheltuelilor, ce vor necesita aceste comande și altele cari se vor face pentru îmbunătățirea armamentului, guvernul bulgar va supune Sobraniei, care este convocată pe ziua de 25 Octomvrie, un proiect de lege pentru acordarea unui credit de 25 milioane lei.

Adunare populară oprită. În Ciuc-Sân-Mărtin (Ardeal) partida populară a voit să țină Dumineca trecută o adunare populară. Fisołgăbirul însă a apri'to pe cuvânt, că vorbitorii, cari conform arătării aveau să vorbească în adunare, au voit ca în aceeași zi să țină vorbirii și în alte localități. Tot astfel se fi procedat autoritatea administrativă și față cu adunarea populară din comitatul Zala. Partida populară voește să interpeleze pe ministru de interne în dietă cu privire la acesta.

Donă milioane deficit. Dăcă *Buda-pesta*, „inima țării”, va merge înainte pe calea pe care a apucat în privința financiară, atunci nu mult va întârzi — falimentul. În budgetul comunei pe anul viitor se arată un deficit de 2,094,264 cor. Incassările sunt prevădute adăcă cu 36,194,741 é cheltuelile cu 38,289,008 cor. Se crede, că în urma acestei „chivernisiri” guvernul se va amesteca, în administrația financiară a Budapestei, oăci altfel orașul va da în scurt timp faliment.

Școlari jidani în școlile medii. E surprindător, că după constatările statistice oficioșe în anul școlar 1898/99 numărul elevilor jidani în școlile medii din Ungaria a fost de 12,779. O foia ungrăscă face socotă, că dăcă din numărul locuitorilor de 16 milioane din țără un milion sunt Jidani, atunci numărul elevilor jidani din școlile medii e de 22-64 procente și numai cei catolici fi întrec, toți cei de alte con-

fesiuni stau îndărătul lor cu numărul. Dintre cei 12,779, nu mai puțin ca 3017 studiază la școlile medii catolice.

Înaintările în armată se vor publica, după cum se anunță din Viena, în 28 Octomvrie a. o. De rândul acesta se vor face multe înaintări, mai ales în corpul medical al oficerilor. Două-deci și cinci de medici de regiment vor fi înaintați la rangul de medic de stat major și dintre aceștia din urmă vor fi înaintați în număr mai mare în clasele superioare.

Confiscarea averei Burilor. După o telegramă din Pretoria părerea dominantă acolo ar fi, că acum e momentul oportun de a se confisca averile și proprietățile Burilor, cari sunt încă sub arme. Acăsta ar avé o imediată influență asupra șefilor bogați din lagărul bur. În cazul când confiscarea nu se proclamă, e foarte probabil, că răboiul guerila să continue încă șese luni.

Director suprem reg. pe anul școlar 1900—1901 pentru gimnasiul superior român din Brașov, pentru gimnasiul inferior gr. or. din Brad și pentru școia reală română din Brașov, a fost numit d-l Iosif *Elischer*.

Mirele Reginei Olandei, după o nouă lege, ce va aduce-o în curând regimul olandes, după cununia sa cu tineră regină Wilhelmina va primi titlul de „Alteță regală”. Legea va mai stabili hotărît, că prințul nu va avé nici titlul de rege s'au vr'un drept regal.

Cununia. D-l *George Savu* din Brașov și d-ra *Maria Dima* din Turcoș se vor cununa Duminecă în 15 (28) Octomvrie 1900 la orele 3 p. m. în biserica gr. or. a S-lui Ioan din comuna miresei.

Societatea de lectură „Ioan Popasu” a tinerimei studioșe dela Institutul teologic-pedagogic din Caransebeș în ședința din 1 Oct. a. o. s'a constituit în următorul mod: președinte: Dr. Petru Barbu; v.-preș.: Axentie Popovici, cler. o. III; Notar I: G. Vior cler. o. III; notar II: Sim. Popovici ped. o. IV; bibliotecar: Vict. Borlovan, cler. o. II; v.-bibl.: Dăm. Neagoe, ped. o. III; cassar: Emil Chimbir, cler. o. II; Contr.: Ioan Terfaloagă, ped. o. III; Re-actor: Svetozar Mutașou cler. o. III; Econom: Nic. Muntean, cler. o. I Membri în comitet: Adr. Iancovici și Val. Nemoean, clerici o. III; Sim. Bartolomeu și Cornel Biro cler. o. II; Mihai Gașpar și Fortunat Mureșian, cler. o. I; Petru Buzera, ped. o. IV; const. Petra, ped. o. III; Miron Popovici, ped. o. II și Pavel Bogoevici ped. cl. I. — Pentru comitet: Axentie Popovici v.-președinte. Simion Popovici not. II.

Venin în loc de medicină. Din Zombor se scrie: Păzitorul de pădure Kémenczy Mihaly din Bezdan fiind bolnav a chemat medic, care i-a dat o rețetă, é această fu dusă de soția bolnavului la farmacia lui Bela Stücz. Bolnavului i-s'a făcut mai rău după ce a luat medicina, a căpătat sgârșciuri și medicul a constatat inveninare. S'a dovedit, că medicina, ce a dat'o farmacistul Stücz, în loc de pilula cascar era otravă care imediat avea să producă mărte. S'a pornit cercetare și pertractarea s'a ținut zilele acestea. Farmacistul Stücz a fost osândit de tribunal pentru omor comis din neprecauțiune la o jumătate an temniță și 100 cor. pedepsă principală, 50 cor. pedepsă secundară și interdicerea pe timp de un an dela exercitarea dreptului de farmacist. Osinditul a înaintat recurs.

Solda Burilor. Guvernul transvaalian a reorganizat luna trecută trupele bure, ceea ce înoc arată, că Burii nu se gândesc la depunerea armelor. Una dintre reforme este, că din 14 Septemvrie soldații burii primesc soldă. Până acum luptătorii burii, indigenți s'au străini, nu căpătau bani, de acum înainte însă li-se dă 5 șilingi (cam 7 cor.) la zi, adăcă o soldă pe care n'o primesc soldații nici unei armate. Reforma acăsta are mare valoare mai ales pentru luptătorii europeni, cari sperăză în chipul acesta, că după sfârșitul răboiului nu vor rămâne fără de ajutor bănesc. În timpul

din urmă străinii au șit în masa din armata bură. Acum însă ei vor intra din nou în luptă.

Costume naționale femeesci licitate. Ni-se împărtașese, că la gara din loc au fost vândute eri prin licitația mai multe costume naționale române femeesci cu totul nouș, foarte fin lucrate și de-o esecutiune escelentă. Printre aceste: cămăși, șorțuri, pieptare cusute în gaetan și fir etc. Costumele licitate se află acum în posesiunea d-lui Dumitru *Lupan*, în Scheiul Brașovului. Proveniența lor nu este cunoscută și probabil, că ele s'au că au fost pierdute de cineva și s'au aflat în vr'un vagon în gara din loc, s'au, că fiind trimise din România la adresă greșită — căci ca să fi fost confiscate mai greu se pôte admite în cazul de față — au fost returnate aici, unde după ore-care timp s'au și vândut prin licitare. Posesorul actual al costumelor face cunoscut acăsta cu scop, de a-se afla adeveratul lor proprietar.

Din România.

Consiliul de miniștri a semnat jurnalul privitor la convocarea Curții cu jurați din Ilfov într'o sesiune estra-ordinară pe ziua de 30 Octomvrie v. pentru judecarea afacerilor conezate ale complotului bulgar. Curtea este convocată pentru o sesiune de 10 zile, putend a fi prelungită încă cu cinci.

Este probabil, că Regele și Principele moștenitor Ferdinand să asiste la 24 Octomvrie în Bucuresci la desvlierea monumentului pompierilor, care va fi așădat, în amintirea luptei din Dealul Spirii, pe piața din fața arsenalului.

Dumineca viitoare se va ținé în Bucuresci un congres al meseriașilor.

Ministrul lucrărilor publice, d-l I. Grădișteanu a sosit Sâmbătă în Bucuresci, venind din străinătate, unde a petrecut în concediu mai multe săptămâni.

La Sulina s'au început lucrările pentru construirea unui rezervor gigantic de petrol cu oapacitate de 80,000 tone, din care petrol brut va pute fi încărcat direct în vagoșe.

În ziua de 18 Octomvrie curent, orele 3 d. m. se va efectua în Bucuresci a 38-a tragere la sorți a *Scrisurilor Funciare Rurale* 5% pentru un capital de lei 1,012,700, precum și a III-a tragere a *Scrisurilor Funciare Rurale* 4% în sumă de lei 103.600.

ULTIME SCIRI.

Viena, 22 Octomvrie. Marii proprietari conservativi și Slavii de sud au avut ađi o conferență comună, participând membrii din ambele cluburi. Conferența a discutat asupra procederei unitare cu ocaziunea alegerilor.

Londra, 22 Octomvrie. Pressa salută cu însuflețire convențiunea germano-engleză.

New York, 22 Octomvrie. „New-york Tribune” vorbind despre convențiunea germano-engleză se bucură, că s'a manifestat din nou nisuința Germaniei, Angliei și Statelor-Unite de-a pași în comun acord în cestiunile internaționale importante. — O telegramă din Peking spune: Mareșalul *Waldersee* s'a exprimat, că campania în China pôte fi considerată de încheiată și el își așteptă în curând retragerea.

Petersburg, 22 Octomvrie. Foia oficială publică un comunicat, după care, la ordinul Țarului, ambasadorul rusesc *Giers* se reintorce din Tien-Cin în Peking, ca împreună cu reprezentanții celorlalte puteri să pășescă în contact cu impuțerniciții chineși.

Bruxella, 22 Octomvrie. Scopul călătoriei lui *Kruger* și vizitele lui în capitalele europene, tind la sollicitarea intervenției marilor puteri.

Durban, 22 Octomvrie. Generalul Buller a plecat pe vasul „Havardea Castle” în Anglia.

NECROLOG. Jaluicii Ioan Cinteș, funcționar regiu în pensiușe și soția Ioana n. Iacobi; nepoți: Aurel, Elvira, Ioan, Maria; veri: Ioan, Nicolae, George, cu inima frântă de durere fac cunoscut tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților pierderea din viață a prea iubitului lor frate, oumnat, unchiu și văr Nicolae Cinteș medic cercual în Zărnești (com. Făgărașului), întâmplată în Budapesta la 14 Octomvrie n. a. o. la 9 ore s'era, după o suferință grea de patru săptămâni, fiind provădut cu sfintele Taine, în etate de 57 ani.

Înmormântarea s'a făcut la Budapesta în 16 Octomvrie n. a. o. după amăđi.

Fie-i țărăna ușoră și memoria binecuvântată!

Făgăraș, 19 Octomvrie st. n. 1900.

— În Pojuș a răposat Vineri în 19 Octomvrie st. n. căpitantul ces. și reg. *Aurel Petrovici* din regimentul de infanterie Nr. 72. Răposatul, care a ajuns abia etatea de 38 ani, a fost înmormântat Duminecă în cimitirul evang. de acolo. Mărtea lui ni-o anunță soția sa mult întristată, d-na Elena Petrovici, nasc. contesă de Zedtwitz, căreia îi adresăm sincere condolețe.

EDICȚIUNEA.

Epistola unui tată către împăratul german. Între numeroșii soldați din imperiul german, cari au fost trimiși în China, se află și unicul fiu al unui bătrân strugariu. Hugo Heller, din orașul Essling. Tinărul Heller însă a fost împușcat la ordinul comandantului s'eu, pentru-că n'a fost destul de nemilos față cu răsculații, é s'ermanul bătrân, a cărui unică speranță a fost fiul s'eu, în desperarea lui s'a gândit la un lucru mare. Anume, bătrânul cu mâna tremurândă a scris o epistolă domnitorului s'eu, împăratului Wilhelm II. Cuprinsul scrisorei, adresată împăratului german este următorul:

„Mi-au dus feciorul la miliția și eu s'ermanul de mine, om s'era și înfrânt de bătrânețe, am rămas singur în laborator: nimeni nu m'a întrebat: cum mă pot feriți fără el? L'au dus în China! răboiul, și nu m'au întrebat, că ore eu mă învoeș? S'eu, că voește el să m'ergă? Al oui e fiul meu? Nu e al meu, al părintelui, care i-a dat viață, care l'a crescut cu multe jertfe? Și totuși l'au dus. Și pentru-ce? Pentru-ca că-i va speculați și liferanți de-ai împăratului să se îmbogățescă mai mult... Mi-au omorit copilul. Nu inimicul l'a omorit, în contra căruia l'au dus, ci chiar aceia, cu cari împreună se lupta la porunca împăratului. Ce va fi de mine acum? Cine se va îngriji de mine, când îmbrăncesc lângă masa delucru? Cine-mi va reda pe fiul meu? Cine va expia sângele nevinovatului? Dăcă cine-va îmi omoră un puț de găină, îl dau în judecată, é dăcă-mi omoră copilul, acela să nu fie tras la răspundere?... Ce, noi milioanele de popore pentru aceea trăim, pentru aceea ne scaldăm în sudori, ca împăratul să cheltuiască atâtea milioane. câte numai pôte? Milioanele de popore lucră tôte pentru împăratul, é acesta numai pentru sine? Poporul dă împăratului putere, avuția și uitându-și de demnitatea omenescă, îl ridică sus peste el, ca pe o deitate. Împăratul, fără milioanele de popore, este un priheag, o ființă ridiculă, un nimica. Ca și Milan, fostul rege al Sârbilor. Și cu ce plătesc acăsta, împărate? Cu aceea, că răpesc din jurul nostru copii și-i trimem în China, ca să măcelărescă pe omeni, cari nu ne-au greșit absolut nimic și ca să-ți jefuiescă! Puterice împărate! Dăcă nu soiți ce însemnă, când unei familii i-se răpesc lumina ochilor, copii, atunci trimiteți fiul t'eu în răboiul. Și dăcă nu soiți, ce este a fi în luptă, mergi însu-ți în China, stăi în șirul de bătaie. De alt-cum e și p'cat strigător ceriș, să trimiți multe mii de omeni la locul de perđare pentru interesele tale, și pe când aceia își varsă sângele, é pe cei de acasă îi nenorocesc, tu rămâi acasă, și vorbiri și te s'erbătorești pe tine însuși”. Bătrânul Heller a trimis acăsta epistolă, scrisă dela inimă, cancelariei cabinetului german. Întrebarea este acum, că ore va fi ea predată împăratului? Abia e de cređut.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșian.
Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Scrieri școlare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școală. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor poporale din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor). Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 2-a parte II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiș-care.

Cântul în școlă populară de Iuliu Pop, învățator în Năsăud. Teoria, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de Basiliu Rațiu, profesor la seminariul din Blășiu. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Gramatica limbii române, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de Ioan Papiu. Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 50 bani.

„*Învățătura creștină*” sau *Catechismul mare* pentru tinerimea greco-cath. Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Cărți cu prețuri reduse.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, care se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s-au vândut până acum.

1) *Lascur Viorescu, O iconă a Moldovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este adî numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii* de Veronica Micu, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. în loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticii* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școlă normală de institutori din Bucuresci. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu sēmă pentru învățătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din Bucuresci. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii* de F. M. Stoicescu. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) *Vrei să te iubească bărbatul?* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și forte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	113.75
Renta de corone ung. 4%	90.65
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.50
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	98.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.—
Bonuri rurale ungare 4%	90.40
Bonuri rurale croate-slavone	92.—
Impr. ung. cu premii	163.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	96.65
Renta de hârtie austr.	96.35
Renta de aur austr.	114.10
Losuri din 1860.	131.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.98
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	646.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	646.75
Napoleonori.	19.21
Mărci imperiale germane	117.70
London vista.	240.78
Paris vista	95.89
Rente de corone austr. 4%	97.30
Note italiene	90.30

Cursul pieței Brașov.

Din 23 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleonori. Cump.	19.20	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.70	Vënd.	—
Scriș. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.50

PUBLICAȚIUNE.

Comisiunea pentru conscrierea viriliștilor ține în 3 Novembre a. c. la 3 ore p. m. ședință publică în sala de ședințe a șfatului, pentru ca să compună lista viriliștilor orașului Brașov pe anul 1901.

Acésta se comunică publicului cu acel adaus, că fie-cine se poate presenta naintea acestei comisiuni spre a-și valida eventuala sa aspirațiune îndreptătită de a fi primit în lista viriliștilor.

Brașov, în 22 Octobre 1900.

Comisiunea orașenescă pentru conscrierea viriliștilor.

Graef m. p. conducător.

De închiriat cu luna o cameră mobilată în strada Prundului nr. 37.

1.000.000
ALS GRÖSSTER GEWINN IM GLÜCKLICHSTEN FALLE.

CONSPECTUL tuturor celor 50,000 câștiguri.

Cel mai mare câștig în cel mai favorabil cas

1.000,000 corone.

Câștigurile speciale sunt împărțite cum urmează:

Corone	
1 Prämie	600000
1	400000
1	200000
2	100000
1	90000
1	80000
1	70000
2	60000
1	40000
5	30000
1	25000
7	20000
3	15000
31	10000
67	5000
3	3000
432	2000
763	1000
1238	500
90	300
31700	200
3900	170
4300	130
50	100
3900	80
2900	40
50,000 câșt. și pr. în sumă de	13.160,000

INTINDE NOROCULUI MANA!
Mulți au fost favorisați de noroc cumpărând un los dela noi!

Loterie de classă reg. ung. privil. oferă cele mai bogate șanse de câștiguri. Se începe acum din nou. Din **100,000** losuri **50,000** se sortează cu câștiguri în bani, așa-dăr jumătate din losuri trebuie să câștige conform specificărei alaturate.

Nici o loterie din străinătate nu are câștiguri așa de mari, ca loteria de classă ung.

Cel mai mare câștig în cas favorabil
Un milion corone.

În total vin **treisprezece milioane 160,000 corone** la sortire.

Întreaga întreprindere e pusă sub supraveghierea statului.

Prețul original al losurilor de classa I, e stabilit după plan:

pentru o optime (1/8) fl. — 75 sên cor. 150
" un pătrar (1/4) " 150 " " 3.—
" o jumătate (1/2) " 3.— " " 6.—
" un întreg (1) " 6.— " " 12.—

se trimet cu ramburs sêu pe lângă trimiterea înainte a sumei. Liste oficiose se expedeză după tragere. Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele de losuri originale a se trimite direct la noi până în

28 Octomvre a. c.

A. TÖRÖK & Co.

casă de bancă

Budapesta, V. Waitznering 4a.

Filiale: Muzeumring nr. 11.
Elisabethring „ 54.

Multe și forte mari câștiguri am solvit noi prea stimaților noștri clienți și anume în timp scurt peste trei milioane de corone.

Scrișore de comandă de tăiat.

Domnului **A. TÖRÖK & Co.**, Budapest.

Binevoitți a trimite Losuri originale classa I. a Loteriei de classă reg. ung. împreuna cu planul oficial.

Suma de fl. _____ { a se lua cu ramburs, ur- } (Ce nu convine
mezză cu mandat postal. } să ștergeți).

Adresa acurată.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurea și la Eremias Nepoții.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.

Couverts, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.